

С П О Р Т С М Е Н

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

12

ОКТАБРЯ

1976 г.

XXXIX ЧЕМПИОНАТ СССР

„ТОРПЕДО“ — „СПАРТАК“

(МОСКВА)

(МОСКВА)

ВПЕРЕДИ — ОДНА ТРЕТЬ ПУТИ

Сегодня на поле Центрального стадиона имени В. И. Ленина две популярные московские команды — «Торпедо» и «Спартак» — встречаются в десятом туре осеннего чемпионата страны. После этого матча футболисты обеих команд завершат две трети нынешнего первенства.

В пяти оставшихся до финиша турах торпедовцам и спартаковцам трижды придется сыграть на выезде: «Торпедо» — в Киеве, Днепропетровске и Ереване, «Спартаку» — в Куйбышеве, Ворошиловграде и Киеве; по два раза оба коллектива выступят в родных стенах: «Торпедо» — в матчах с «Шахтером» и динамовцами Тбилиси; «Спартак» — с «Черноморцем» и «Шахтером».

Из этого перечня ясно, что обеим московским командам в последней трети чемпионата предстоит нелегкие поединки. В особенности — автозаводцам, которым придется встретиться со всеми тремя нашими клубами, продолжающими успешно выступать в европейских кубковых турнирах.

А ЕСТЬ ЛИ «ФЕНОМЕН»?

Два месяца назад автозаводцы начали осенний чемпионат, и уже где-то после четырех-пяти туров многие обозреватели заговорили о так называемом «торпедовском феномене». Что же имелось в виду? Команда, едва не оказавшаяся на последнем месте в весеннем чемпионате, от матча к матчу набирала очки и все дальше и дальше уходила от преследователей. Оставляя свои ворота в неприкосновенности, форварды и полузащитники «Торпедо» раз за разом находили ключи к воротам соперников, причем частенько в ситуациях, которые принято называть «безобидными» (не будем придавать особого значения неудаче в Ленинграде).

Так что же за месяц отдыха между двумя чемпионатами команда смогла резко прибавить в классе? Это — невозможно, так как повышение класса — процесс куда более длительный. Может быть, появилось несколько новых сильных игроков? Известно, что нет. Так в чем же причина столь разительных перемен в игре команды? И есть ли вообще этот самый «феномен»?

Известна давняя футбольная истина: при прочих равных условиях побеждает та команда, игроки которой больше настроены на борьбу, заряжены на победу. Верх одерживает коллектив, отдающий каждому матчу максимум сил, коллектив, уважающий любого соперника и вместе с тем не пасующий перед авторитетами.

Вот таким и предстал перед любителями футбола «осеннее» «Торпедо». Впрочем, автозаводцы отменно закончили и весенний чемпионат — 5 очков в трех последних турах.

Напрашивается вопрос: ну, а почему по такому же образу и подобию не начать играть весной? Приходится лишь сожалеть, что «Торпедо» не научилось пока проводить весь сезон ровно и уверенно, так, как делает это в нынешнюю осеннюю пору. И, конечно же, хочется пожелать автозаводцам стабильной игры с самого начала сезона; ведь уже в будущем году наш футбол перейдет к обычной двухкруговой формуле розыгрыша.

Кто же обеспечивает успех автозаводцев в осеннем чемпионате? Это — голкипер команды Анатолий Зарапин, долгое время остававшийся в тени. Он умело руководит защитниками, хорошо выбирает место в воротах, а прибавив в технике, несомненно, сможет стать классным вратарем. Да и его «дублер» Анатолий Елизаров находится в хорошей форме.

Защитная линия команды — Виктор Круглов, Владимир Белоусов, Владимир Бутурлакин, Сергей Пригода (открытие сезона), Николай Худиев и Юрий Миронов. В игре каждого из них специалист может увидеть те или иные недостатки. Однако их взаимопонимание и взаимовыручка с лихвой компенсируют пробелы в футбольном образовании.

Средняя линия — Владимир Сахаров, Валерий Филатов, Владимир Юрин, Анатолий Дегтярев, Владимир Сучилин и Сергей Петренко — на сегодня — тактическое лицо «Торпедо». Не боюсь преувеличения можно сказать, что таким подбором полузащитников сейчас, пожалуй, не располагает ни одна из команд высшей лиги.

Наконец — форварды: Евгений Храбростин, Алексей Беленков и Сергей Гришин. Хотя пока их рано называть мастерами высокого класса, но каждый из этого трио на поле целиком отдает себя на алтарь командной борьбы.

Позвольте, но здесь названы 17 футболистов, это же «полторы» команды? Все верно. И вот в этом также одна из причин успеха «Торпедо» в осеннем чемпионате. Нет у автозаводцев на сегодня 11 «незаменимых» игроков основного состава, а есть именно — 17, и только четверо — Зарапин, Пригода, Юрий и Филатов — провели полностью все 9 предыдущих матчей. А такое положение дает возможность тренерам автозаводцев, во-первых, подбирать футболистов, учитывая особенности соперника, а во-вторых, создать спортивную конкуренцию за право выйти на поле в основном составе.

Трудно предрекать, с чем же подойдут торпедовцы к финишу. Ясно лишь одно: команда может побеждать, имеет свой яркий игровой почерк, а преодолев «весенние» издержки, сможет вырасти в коллектив стабильно высокого класса.

НЕРАСКРЫТЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

У спартаковцев лишь два игрока в 9 предыдущих матчах играли без замен: капитан команды Евгений Ловчев и молодой защитник Михаил Бондарев. Увы, эти цифры не свидетельствуют о том, что остальные игроки, выступавшие в основном составе, успешно подменяли друг друга. Тренерам «Спартака» пока не удалось найти не только равноценных «дублеров» на ряд мест, но и главных на них претендентов.

И если в линии обороны найден оптимальный вариант состава, то этого нельзя сказать о полузащите и нападении, где в разных сочетаниях выступали 13 человек.

Пожалуй, лишь в трех из 9 предыдущих матчей спартаковцы демонстрировали хорошую игру: во встречах с земляками — «Локомотивом» и ЦСКА, а также в Ереване. И дело не в том, что только в этих матчах они и добились победы.

Порой, когда смотришь на игру полузащитников и форвардов «Спартака», создается впечатление, что на поле вышли люди, мало знакомые друг с другом. Похоже, что аналогичное ощущение испытывает и капитан спартаковцев Е. Ловчев, без усталости пытающийся завязать те или иные тактические ходы. К сожалению, весьма часто футболисты не понимают замыслов друг друга, и коэффициент полезного действия их остается явно невысоким.

Если сопоставить подбор игроков у соперничающих сегодня команд, то объективно он почти одинаков, а качество игры резко разнится. Напрашивается вывод: в «Спартаке» еще не создана атмосфера единения, максимальной мобилизованности всех игроков на каждый матч. И, как результат, достаточно высокий потенциал команды остается нераскрытым. А то, что он высок, показал и последний матч с московскими динамовцами, в котором, кстати, в составе «Спартака» появился Николай Осянин. Все проблемы «Спартака» известны и игрокам, и тренерам, а стало быть можно надеяться, что команда найдет пути к хорошей игре и порадует своих многочисленных поклонников.

О ЧЕМ РАССКАЗАЛИ ЦИФРЫ

Тридцать восемь лет назад, в 1938 г., впервые встретились между собой только что включенная в высшую лигу команда «Торпедо» и победитель осеннего чемпионата СССР 1936 г. «Спартак». Новичок оказался не из робких и победил грозного соперника — 3:2, что, впрочем, не помешало спартаковцам вторично стать чемпионами страны.

С той давней поры обе команды сыграли между собой 65 матчей. До 1970 г. их «взаимные счета» были примерно сбалансированы. Начиная же со второго круга 1970 г., «Спартак» не смог ни разу выиграть у автозаводцев: в 12 матчах — 8 побед у «Торпедо» и 4 ничьи. А всего в активе торпедовцев 27 побед, спартаковцев — 17, ничью закончился 21 матч, счет мячей — 117:94 в пользу «Торпедо».

Э. Фримерман

СОСТАВЫ КОМАНД

«ТОРПЕДО» (Москва)

«СПАРТАК» (Москва)

ВРАТАРИ

№	— Анатолий Зарапин	№	— Александр Прохоров
№	— Анатолий Елизаров	№	— Виктор Владущенко

ЗАЩИТНИКИ

№	— Владимир Белоусов	№	— Владимир Букиевский
№	— Виктор Круглов	№	— Михаил Бондарев
№	— Сергей Пригода	№	— Виктор Букиевский
№	— Владимир Бутурлакин	№	— Николай Абрамов
№	— Николай Худиев	№	— Виктор Самохин
№	— Юрий Мионов	№	— Олег Романцев

ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№	— Владимир Сучилин	№	— Евгений Ловчев
№	— Валерий Филатов	№	— Александр Кодылев
№	— Владимир Юрин	№	— Валерий Гладилин
№	— Владимир Сахаров	№	— Михаил Булгаков
№	— Сергей Петренко	№	— Виктор Папаев

НАПАДАЮЩИЕ

№	— Сергей Гришин	№	— Владимир Редин
№	— Алексей Беленков	№	— Юрий Пилипко
№	— Евгений Храбростин	№	— Юрий Лебедев
		№	— Евгений Дроздов

Капитан команды — В. Юрин
Ст. тренер — В. Иванов

Капитан команды — Е. Ловчев
Ст. тренер — А. Крутиков

Матч судит судья всесоюзной категории Александр Табаков. Судьи на линиях — судья всесоюзной категории Эдуард Шкловский и судья республиканской категории Виктор Глебов (все — Москва).

О возможных изменениях и номерах игроков будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

На Большой спортивной арене нашего стадиона — очередные встречи на первенство СССР по футболу:

22 октября — «СПАРТАК» (Москва) — «ЧЕРНОМорец» (Одесса). Начало в 19.30.

24 октября — «ТОРПЕДО» (Москва) — «ШАХТЕР» (Донецк). Начало в 18.00.

Во Дворце спорта Лужников — матчи на первенство Советского Союза по хоккею:

15 октября — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» — «КРИСТАЛЛ». Начало в 19.30.

16 октября — «СПАРТАК» — «ХИМИК». Начало в 14.00.
«ДИНАМО» (Москва) — ЦСКА. Начало в 18.30.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 939

Цена 4 коп.

Тираж 2000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина